

**Передплата**

на «РУСЛАНА» вносять:

- в Австрії: на цілий рік 20 кор., на пів року 10 кор., на чверть року 5 кор., на місяць 1-70 кор.

**За границю:**

- на цілий рік: зі щоденною висилкою 7 доларів, або 12 рублів; в висилкою двічі в тиждень  $5\frac{1}{2}$  долара, або 10 рублів; в висилкою що суботу  $4\frac{1}{2}$  долара, або 9 рублів.
- Поодинокі числа по 10 сот.

Телефон Редакції ч. 1484 — Конто пошт. щадниць ч. 98.704.

# РУСЛАН

«Вяреш ми очи і душу ми вяреш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска.» — З Руслановкх псалмів М. Шашкевича

Виходить у Львові що дня крім неділь руских свят о 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> год. по полудни. Редакція, адміністрація експедиції «Руслана» при ул. Оссоляньских ч. II. партер (Фронт від ул. Тихої). Експедиція місцева в Агенції Соколовского в пасажі Гавемана.

Рукописи звертає ся лише на попереднє застереженя. — Рекламні неопечатані є вільні від порта. — Оголошеня звичайні приймають ся по ціні 20 с. від стрічки, а в «Надсілам» 40 с. від стрічки. Подяки і приватні довесеня по 30 сот. від стрічки.

## Хліборобство а промисл.

(Суспільно-господарські замітки).

I. (§) Урядовою статистикою справджені дані доказують, що видатність хліборобства западає зі зростом великого промислу.

І так, кед. наша держава ще недавно в літах 1870 до 1884 пересічно вивозила протягом року 1,529,000 метричних сотнарів всілякого збіжжя і млива, то нині сама, щоби покрити своєю питому потребу, приневолена оглядати ся на заграницю. Після урядової торгової статистики за час від 1 липця 1909. до кінця червня 1910., отже протягом одного року, вносив загальний привіз (імпор) до Австрії 9,630,021 метр сотн. пшениці, 563,191 метр сотн. житр, 25,205 м. с. вівса, а 404,218 м. с. кукурудзи.

Так само значно підупала в Австрії й годівля товару, а вслід за тим настала і величезна дорожнеча. Ціни мяса, молока і молочних витворів підскочили до неімовірно значної висоти.

З сегорічної петиції гостинничих кругів до австр. держ. ради можемо видати про те подробици, що прямо затривожують. Від року 1900. змогли ся ціни воловини о 33%, телятини о 80%, баранини о 100%, муки о 44—58%, мяса о 40%, молока о 50%. Ся примітна проява видимого занепаду хліборобства, а з тим і погубних сего наслідків, виступас і в північній Америці.

Також і там, звідки ще у вісімдесятих і дев'ятдесятих роках мин. столітя одну третину цілого дороду пшениці вивозили на прокорм Європи, прослїдили, що в послїдних п'ятох літах обнизив ся давний вивіз хліба до 17·2%; так само упав у послїдних трох роках і вивіз товару та мяса в Зєдинених Держав на 67% колишнього вивозу.

Сей очевидний занепад хліборобства і звязаної з ним витворчости, що грозить прямо грізною небезпеккою для дотичних держав та їх громадянства, прояв ся наслідком сталого могучого зросту великого промислу і фабричних заводів, які лїпшими і декшими заробітками притягнули до себе великі, ба й надмірні верстви робітничих сил, що передше працювали у хліборобстві.

Як виказують вислїди періодичних переписий населеня, спотребовують великі города і промислові осередки — мимо своїх приписів гігїєни і всіляких людяних заведень і уладжень, великі маси населеня. Ті переписи виказують, що у великих городах вимирають родини міщан пересічно в 4 поколіннях і що ті города приневолені для удержаня стану свого населеня, доповняти ся стало здоровими, сьвіжими силами сільського, околичного населеня. Населенці тих городів приневолені конче ожирляти ся на ново припливом кремезних околичних селян.

Такий знов вплив населеня зі сіл до міст відбував ся правильно все здавен давна і тривати ме і в будучині. Він поде-

куди і корисний для сіл, бо ті люди, що злишні по селах, або не можуть дома найти роботи, йдуть до міст і находять потрібний заробіток по містах.

Отже ся обміна сільського і міського населеня — як не переходить правильної міри — становить взаємне допсвнюванє, зрівноважує, як слїд, населенє міст і сіл і тривко удержує в рівновазі суспільні відносини в дотичній державі.

Але як з часом зі зростом промислу хліборобна країна перетворить ся в промислову, то чим раз більше убуває зі села робітничих сил, колишні хлібороби покидають скибу і плуг, а припливають до міст і пристають до роботи при промислі, де від часу розвиненої машинової техніки селянин тим лекше найде при всілякій галузі заробітки, бо й без ніякої науки, ні технічного знаня, може легко найти занятя при обслузі машини.

Сей вже вплив сільського населеня до промислових осередків підкопує дуже хліборобство і для сего послїдного неостає з тої причини чим раз то більше потрібних рук.

З другої боку і нинішнє хліборобство поступило з всілякими винаходами сильно наперед і рільну господарку ведуть нині в більше розвинених краях також на фабричну стопу.

Але такі хліборобські підприємства не в силі для найбільшої частини помічних робітничих сил, яких при землеробстві конче потреба в певних порах року, стало затруднити протягом цілого року. Хліборобство

О. П. А. Шеган (P. A. Sheehan).

## Мій новий сотрудник.

Оповіданє із записок ірландського пароха.  
Переклав Володимир Держирука.

(Дальше).

— Не можу вповісти, як щасливою робить мене ся любов і приклонність для мене — сказала Бітра, а її очи блєстїли.

Ми перейшли опісля на подвірє і на обору. І там вдячність людських сердець уявляла ся під видом птиць найдивогоглядїшого походження, малого бичка і серни із голубою стяжечкою на шиї. Звїратко гляділо довкола широко отвореними і переляканими очима а теплий вітер глядив його гарну, червонову шерсть.

Бітра погладила її головку а звїратко положило вогуку морду на її долони.

— Та весільна одїж є дуже легка — сказав я замїтивши, що Бітра задрожала — йди домія та возми пншу.

— Се не із студени — одвітила, вдивляючи ся в мене — а із страху, що вже від рана мене переслїдує. Чую — після віруваня народнього — що пеначє ходить по моїй могилі.

— Нісенїтниця! — закликав я. — Ти здервована і конець. Події нинішнього дня надто тебе умучили.

В сїй хвилі почувли ми голос старого Кампіона:

— Бітро, Бітро, де ти?

— Тут, батеньку! — закликала, коли її о-

тець з Ормсбі входив на подвірє — показую отцю парохови всі мої скарби.

Чоловік подав їй руку а Кампіон з одушевленєм приглядав ся обоїм. І не диво! Се був хороший образочок, образочок в сїм совїтнім сьвітлі, що окружало їх довкола.

— Ідїть! — сказав Кампіон. — Ждуть на вас гости.

Пішли а ми обходили господарські забудованя, оглядали, говорили і хвалили. Кампіон звертав увагу то на се, то на те, говорив про задумані улїпшеня, що мали сотворити для його дитини взірцеве сільське господарство, я замїтив однак що його думка є чим иншим занята.

Вкінци звернув ся до мене і я побачив легку хмару у його чорних, лискучих очах; а рівночасно він намагав ся надати своєму голосови певности.

— Я був чоловіком твердим — сказав — та мене змінили події нинішнього ранку. Не знав я, що нарід так пропадає за моєю дитиною а се розвіжшило мене. Вихований в иншій школі не міг я покинути ніколи погорди до тих підданих і необразованих а брак в них добрости і їх хитрїсть були для мене осоружними. Бачу, що я був несправедливим, а ще більше: я був лихим католиком. Ормсбі, до недавня недовірок, доказав менї не словами, бо він все є дженгельменом, а своїм спокійним приміром. Байдууже для мене було се, чи він, беручи мою доньку за жінку, є Турком, жидом, безбожником. Тепер однак бачу, що Церква має рацію і що її сурпружество не було би соверленне, колиб не була вийшла за католика і то за доброго католика.

Занепокоїли мене сї розважаня і я рішив почати нове житє. Старість зближаєть ся і хоч імовірно, можу мати ще перед собою яких двацять, або і трицять літ житя, то однак мушу зробити порядок так, неначє смерть заглядала би менї в очи. Дуже менї жаль, що нині не був я з Ормсбі і Бітрою на Службі Божій та певно направляю се в слїдуючу неділю по повороті діточок моїх з подорожжя повесільної. Всї разом приступимо до сьв. Причастїя. На Зевеса! Таж се дзвонять на молитви а в полудне мають спустати «Зірницю» на море.

Зняв капелюх і мовчки оба ми відмовили «Богородице Дїво». На висках Кампіона видні були слїди сивих волосків а чорне волосє на тімени видно зрїдло. Кілька хвилин глядїв я на нього допитливо. Чиж міг я тоді собі уявити, що сей дзвін, звиваючий до молитви, буде для нього похоронним дзвоном, що буде дзвоном сего великого режисера — с м е р т и, — знаком до скоку в обнятя вічности!

### Розділ XXVIII.

#### Зірниця.

Численна товпа зібрала ся на побережу, при вливї ріки до моря, де прикрїлене до тимчасової пристани, колисало ся на філях близького припливу рибацьке судно, заосмотрене в те, що є конечно. Високий машт робив луки в теплїм липневім воздуху в міру ударів мягких, круглих морських филь. Судно було предметом розмови селян, що бачили доси лише машти малих човнів, або судно Кампіона.

— Нахиляєть ся в правий бік — сказав критично старий моряк.

стало сезоною працею і тільки в даних порах року затруднює своїх робітників.

І як раз той поступ, чи радше переверт в веденю хліба; обства довів до сего, що помічні хліборобські робітники або в часі тої сезонової роботи вимагають висшої плати, аби приощадками прожити в часі безробіття, або переходять туди іменом до промислу, де в цілім році найдуть зарібки і належний прожиток.

В слід за сим хліборобські підприємства остають без потрібного робітника, а розлогі земельні обшири лежать задля нестачі робітних сил або цілком необроблене або оброблене недостаточно і викасують менший дорід чи видатність, або залісняють їх, а тим самим пропадають они для земельних плодів збіжа і хліба.  
(Конець буде).

## Русофільська „наука“.

В гімназії мав я дої руского язика знаменитого професора. Він мав на всіх моїх товаришів, розумієсь і на мене, превеликий вплив. Коже єго слово полишалося на віки і в нашій пам'яті і в наших молодих серцях. Отсей то професор вияснював нам нераз галицке русофільство питомим Русинам лїнивством. „Русофілом — говорив він — дуже вигідно бути. Єму не треба працювати, бо він уже все має готове. Ми маємо витворювати свою питому науку, літературу, культуру, наша робота переважна: русофіли сміють ся з нас: они приймають за свою вже готову науку, літературу, культуру... Чи се не є вигідно?“

Чи сей погляд мого професора на русофільство зовсім вірний, не знаю; та все таки щось в нїм повинно бути правди. В сїм утверджує мене відкрита недавно ось така характеристична подія.

Кому невідомий з сучасної русофільсько-богословської літератури один голосний учений, стовп духовного русофільства, бувший редактор вельми „поважного“ богословського місячника, автор „товстїх“ богословських творів, доктор сьв. Богословія, кандидат на університетську катедру і т. д. і т. д.? Імя єму... ні, не скажу, самі здогадаєте ся...

Отже показує ся, що сей „учений“ муж є русофілом не лише з переконання, але і з „по-

— Деж твої очі, Юрку! Чи не бачиш, що воно саме хилить ся на лївий бік? — закликав инший.

— Заложу ся о могорич для всіх, що воно рівно стоїть, мов стіл! — одвітив третій.

— Треба буде принайменше шість людей залози! — замітив старий моряк, що обїхав сьвіт довкруги.

— Легко їх буде можна дістати за сї гроші, які платять сьвященник.

— Кілько платять — спитав моряк з Мойдору.

— Пять шїлінгів тижнево і частину зисків.

— Ось каштан і сьвященник. Хлопці, крикніть в їх честь!

І залунав такий крик, що задрожав океан заколисали ся фани ярмаркових буд а перекупки замовкли.

— Чи се він? — питали чужі, коли о. Летбі, паленіючи від зворушення і гордості, йшов над море.

— Так, се він. Нехай його Господь Бог благословить! — відповідали люди з Кільронану. Щаслива година, коли він до нас прийшов. А що роблять ваші сьвященники?

— Не роблять нічого! — одвітив чужий із стидом.

Сотрудника окружило кількох купців з Кількіль і Люгбур, що дали прочу суму, якої треба було на се, щоби дістати позичку від держави. Оглядали судно із всіх доків і обчисляли можливі зиски.

(Дальше буде).

ступована“; єго „ученість“ чисто русофільська. По що єму моволити ся над працею оригінальною, коли він і чужою роботою доробить ся в своїм таборі імени „ученого“?

Не вірите?

Так послухайте, прошу.

Згаданий „учений“ видав доси печатно отсі важнійші праці: 1) „Сьв. письмо о сьвященстві“, 2) „Сьв. Івана Золотоустого о сьвященстві“ і 3) „Празничні картини“. Про „Историю Унії“ вже й не згадую.

Зачнім від „Празничних картин“. Сі „Картини“ виразно „написав“ автор. Яке було се „написане“, то се вже відкрила „Нива“ з р. 1909. Наш „учений“ просто переклав весь твір з польского, замінюючи постійно тільки польские: „katolicki“, на руске „християнський“. Та не конець на сїм. Навіть „Передне слово“ досих „Картин“ є запозичене...

На доказ прошу порівнати отсі два уступі:

„Празничні картини“.  
(Передне слово).

„Въ правдиво християнській родині не вдоволяються тільки участію въ приписаномъ Богослуженю церковномъ; християнській отець збирає, особливо въ дни недільни и празнични, родину коло себе, щоби хотъ хвилину посвятити читаню на голосъ доброї набожної книжки. Сей похвальний звичай передали намъ наші предки и тому мы повинні єго старанно заховувати... Розважанє рїчей духовнихъ оттягає духа нашого отъ земного и звертає до небесного, засьває сьмія доброго въ серцяхъ дїтей, подає молодцеви и дївци сїлу противъ покусъ, мужеви охоту до выповнення щодєнныхъ обовязковъ, жені підпору и помочъ въ вихованю дїтей и веденю домашнього господарства; всь навчають чоєсь доброго и благословєніє Боже не може оминути такої родини...“

Очевидно, наш „учений“ не цитує зовсім кс. Гапжинського. Він подає сї слова, як свої власні і під таким „Передним словом“ підписуєсь гордо: „Авторь...“

Другою поважнішою публікацією нашого „ученого“ автора се: „Сьв. Івана Золотоустого о сьвященстві“. Ся публікація складає ся з трох частей: 1) „Передне слово“, 2) „Житє і труди сьв. Ів. Золотоустого“ і 3) переклад шести книг „О сьвященстві“.

В „Переднім слові“ (звідки оно запозичене, автор своїм звичаєм не подає) читаємо про другу частину сего твору, а саме про „Житє і труди сьв. І. Золотоустого“, що „въ основу (що за хитрий термін!) предлежаюи житєписи мы положили знаменитый трудъ проф. Лопухина, справивши (!) въ нїй (?) або додавши (!) то, що після нашого мнїня справити або додати належало“ (ст. IX). — Про третю знов частину, а саме про переклад твору „О сьвященстві“, каже наш автор, що „мы въ основу (!) єго положили греческій текстъ...“

Приглянувшась ближше тим „положенням основам“, переконуємо ся, що ціла житєпись се невірничий переклад житєписи проф. Лопухина, написаної по московски, а переклад шести книг „О

сьвященстві“, се також вірний переклад не з грецкого тексту, а таки онять з московского перекладу.

(Конець буде).

## Політичний огляд.

### Австро-Угорщина.

Дня 18. с. м. зібрала ся після богослужєня в церкві сьв. Стефана у Відні рада міністрів, яка розпочала наради над справами, котрих доси не нагромадило ся в часі ферій. Дня 19. трєвали наради в дальшїм тягу. Предметом нарад була особливо дорожня мяса. Перед полуднем відбула ся найперше передвступна нарада між міністром-предсїдником бар. Бінертом, міністром торгівлі Вайскірхнером і управителем міністерства Попом. По полудні відбула ся рада міністрів і трєвала 4 години, а дальший тяг відложено на день 20 с. м. З сего, як довго трєвали ті наради, можна вносити, що справу дорожнї мяса порушено основно і вельми поважно з огляду на занепокоєнє, яке викликала ся справа серед населєня та що розважено всякі способи, при помочи котрих можна б сїй дорожнї запобічи. На день 20. с. м. заповіджено нараду правительства з президією кола польского в справі будови каналів.

Чєска печать доносить, що в верєсни мають відбути ся наради між міністром-предсїдником бар. Бінертом з нїмецькими і чєскими проводирами сторонництв в справі чєско-нїмецького спору, а від їх вислїду буде залежати, чи знов вьдбудуть ся конференції в справі нїмецько-чєского порозуміння. Бо відбудуть ся они лише тоді, коли сторонництва обїцяють вислати на них своїх вїдпоручників. Когр. Centrum подає, що доки не буде полагодженє питанє про сї конференції та про чєський соїм, доси не западе рїшенє ані в справі розширеня парламентарної більшости, ані в справі скликаня парламенту.

До Fremdenblatt-у доносять зї Львова, що організує ся тут нове сторонництво около вьключеного з народово-демократичного сторонництва посла Германа. Сторонництво не буде звати ся „сторонництвом праці“, але „демократичним союзом“. Єго програма не рїзняє ся теоретично в самій основі нїчим від програми народово-демократичного сторонництва, але дуже значно під тактичним зглядом. Головну увагу має звернути се сторонництво на побороване демагогії в рїжних видах, а зате заступати економічні потреби широких народних мас. В тїй ціли має сторонництво розпочати просьвітну працю відчитами і зборами. Організацію нового сторонництва переводить посол бар. Баталія, а проводирем сего сторонництва, що має складати ся з 12 членів, буде пос. Герман.

### Заграниця.

Шєф турецького генерального штабу Ізедбаша, що під сю пору перебуває в Берліні, так висловив ся в одній розмові про теперішнє політичне положєнє на Балкані, про ролю і боєву здатність молодотурецької армії: „Ми не маємо зглядом наших сусїдів нїяких ворожих замїрів, але як буде розходити ся о нашу народну честь, то ми зумїємо її боронити. За всяку ціну удержимо наші суверєнні права на Креті. Під сю пору є турецька армія здібна до всего. Наша трєта армія, о яку тут саме розходить ся, складає ся з 7 дивізій піхоти, 28 полків кінноти і 7 полків артилерії. В разі мобілізації можемо нашу європейську армію, яка вноєить 180.000, легко цотроїти і можемо вести війну на два фронти. Вправді болгарська армія, се поважнійший противник, чим грецька армія, але ми є переконані, що дамо раду обом. Наша фльота стала сильнішою чим грецька фльота наслідком закупи двох нїмецьких панцирників, а з бережного населєня Азії набєремо до неї знаменитої залози. Як бачите, ми готові боронити нашої сїри, як би нас хто схотїв зачїптити“.

Ворогованє між християнами і музулманами на Креті заострює ся із кожним днем. Збільшають ся признаки зближаючих ся заворушень. Музулмани допустили ся деяких насильств, они підпалили в двох місцевостях майно християн, причім один властитель згорів. З пїмсти за се вбили християни кількох музулманів.

## Прозимо відкобвити передплату.

### Новинки.

— **Календар.** Ві в торок: руско-кат.: Лаврентія архидіак.; римо-кат.: Филипа. — В сере-ду: руско-кат.: Євпла і Клявдії; римо-кат.: Бартоломея

— **Цісар** продовжить наслідком залишеня о-сінних маневрів свій побит в Ішлю до 7. або 8. вересня, відтак верне до Відня, щоби бути на поминальнім богослуженю за бл. п. цісареву Єлисавету 10. вересня. Крім того прийме до відома заяву англійської місії про вступлене на престіл короля Юрія. Дня 1-го вересня прийме цісар на послуханю нового італійського міністра загран. справ Сан Джуліяно, котрий перед тим 30. серпня зустрівся з гр. Еренталем в Соьногороді.

— **Ювілейний образок** сценічний архієпископії **Марії Валерії.** Архієпископії Марія Валерія уложила віршом на ювілейний день 80-літних уродин цісаря сценічний образок з танцями: *Gold альпейських цвітів.* «Huldigung der Alpenblumen», в котрим виступали молоденькі архієпископії і архієпископії, внуки і внучки цісаря-ювілята. Вистава відбула ся о 6½ год., на котру була запрошена лише найбільша рідня цісаря. Костюми представляють альпейські цвіти, відтворив артист маляр Еван Намме з Монахова. Режисером був проф. von Hampe, при чім асистувала архієпископії Марія Валерія. Музику уложив з різних танців і маршів улюблених композиторів, *Concertmeister опери надвornoї Wrba.* Головна ролю сценічного образка Духа гір (Berggeist) відтворив молоденький архієпископії: Франц Кароль, стрільця архієпископії Губерт Теодор, (син архієпископії Франца Сальватора), Edelweiss, Елля, Almenrausch арх. Ядвига, Enzlan арх. G r trude, Kohlröschen арх. Klemens, котрий 5 літ числить, Zyklame арх. Maria.

Також само інші ролі були роздані між внуків і внучки цісаря, навіть наймолодша, трилітна архієпископії Матильда мала ролю незабудки. Сцена була уряджена у великий салі котежової віллі. Стіни були прикрашені дубовим листем.

— **Вісімдесяті уродини Франца Йосифа** обходжено торжественно в Берліні, в Зєдинених Державах Америки і в Каїрі.

— **Архієпископії Франц Фердинанд,** як звіщають з Сараєва до часописи „Драва“, вибирає ся до Босни й Герцоговини і проведе там два тижні.

— **З Перемишля** доносять нам: Вісімдесяті роковини уродин Є. Величєства Цісаря відсвяткували Русини в Перемишлі дуже гарно. О год. 9. рано відспівав Є. Ексц Преосвящ. Єпископ Чехович в супроводі цілої капітули на інтенцію Є. Величєства понтифікальну службу Божу, на котрій були численно зібрані репрезентанти властей. При кінці служби Божої відспівано „Тебе Бога хвалим“ а Високодостойний цеєбрант віис трикратне многолітство Є. Величєству. Опісля відспівано торжественно гимн „Боже буди“. Цілий час співав прегарно хор, бо були запрошені співаки з різних сторін. О год. 2. відбув ся у Є. Ексцеленції Єпископа Чеховича в честь Цісаря обід, в котрим взяло участь понад 60 осіб. Між иншими були Ексц. Єпископ Пельчар, Преосвящ. Фішер, корєкомандант Куммер, бурмістр Долинський і ин. Підчас обїду коло палати, де відбував ся обід, грала військова музика. Прекрасними словами віис Високодост. Господар тоаст в честь цісаря, в котрим висказав, що наш руский нарід, хоч бідний, але добрий і вірний, любить свого старенького Монарха і рік річно заносить за Него щирі молитви до Всевишнього. З псвної груди видали учасники оклик трикратний в честь Є. Величєства а музика і гарматні стріли рознесли єго ген поза Перемишль.

— **Овочі праці.** З Бережанщини пишуть нам: Сего року перший раз довело ся мені на ваканції заїхати до українського села, яких мало буває. Коли я ту побув якийсь час та поговорив з людьми, придивив ся їх господарці, їх звичаям, їх просвіті а найважнійше їх побожності, то в порівнаню до москальофільського, они стоять у всім багато а багато више. — Від Краснопуці (повіт Бережани) о 10 хвиль дороги на захід, стоїть в долині красна мурована церква, а при ній одноповерховий мурований дім. Є то монастир ОО. Василян. Перед двома роками приїхав сюда о. Євгеній Нищій Ч. св. ВВ. яко ігумен того монастиря. Коли згаданий сьвященник обійняв ігуменство, з початку старав ся він близше пізнати своїх парохіян з Краснопуці і Пліхова. А згадаю, що перед о. Євгенієм був ту парохом і ігуменом бл. п. о. Мурій, котрий також немало труду пожертвував над своїми парохіянами. Коли о. Євгеній вже добре пізнав своїх парохіян, взяв ся він тоді щиро до праці. Насамперед старав ся викоринити „Русское Слово“, яке майже кождий селянин читав. Дальше вищив він всілякі кацапські звичаї, які псували

здоровля і душу, а на їх місце завів добрі народні звичаї. І в такій праці, в поті чола через два роки з москальофільських сел Краснопуці і Пліхова — нині вже маємо взірцеві українські. Тепер, де лиш оком кинуть, всюди видить ся порядок та красу. По хатах взірцева чистота та порядок; в селі є читальня „Просвіти“, в якій змовою порою частійше, а тепер літом майже що місяця відбувають ся відчити або представлєня. В неділі і сьвята сходять ся до читальні дівчата і хлопці, а о. Євгеній вчить їх набожних пєснь та українських приличних сьвітанок так, що тепер годі почути на поли, або на якійсь забаві гідкі верески як давнійше. А тутешня молодіж дуже співуча — зглядно дівчата — співають, — що аж серце радує ся.

Придивім ся тепер їх житю духовному: всі належать до „Брацтва Серця Ісусового“, господарі, господині, дівчата, хлопці, а навіть дїтвора. Обовязок того Брацтва як найдокладнійше виконують; що місяця приступають до св. Сповіді і Причастія; крадежи, сварні, бійки, чужолєства, процесів і пияків ту не побачиш. А в церкві який ту порядок. Дяк ту не має що робити. От може апостола прочитати, або які рідше сьвітані тропарі та пісні солькові, а решту всьо відспівують дівчата. Так, що коли перший раз приїдеш до церкви, а почуєш спів, здає ся, що начеб тьось проводи в дівочим хором. Діти знов дуже добре знають катехизм; молитви красенько на український язик вмють перекладати, а через тов і розуміють слова молитви і єї значїне. Одним словом, тутешні діти в катехизмі з певністю засормили би москальофільського реєнтого. — Дав би Всевишний, щоби наша Ненька-Україна мала як найбільше таких ревнителїв, як о. Євгеній Нищій, а тоді певно з москальофільєства лишила би ся велика нуля.

— **Університетска справа з 1. липця.** Як доносять польські часописи, держ. прокуратория виготовила вже акт обжалования проти руских академиків, а всі акти віддала надпрокураторії, звідки вишлють їх до Відня. В справі жаданя делегованя позакраєвого суду виспий кр. суд у Львові заявив ся відмовно.

— **Українське товариство взаїмного кредиту в Київі.** Серед українського громадянства в Київі виник проєкт заснувати товариство взаїмного кредиту, щоби облугувати торговельно-промислові потреби України. Фундатори товариства склали статут „Українського торгово-промислового товариства взаїмного кредиту“ і вислали, підписаний 50 особами до Петербурга до регістрації. Статут товариства складено згідно з нормальним статутом товариств взаїмного кредиту з невеликими змінами що до поділу доходів товариства.

— **Державні залїзницї** і ті приватні залїзничі шляхи австр., які остають в держ. зарядї, виносили в липцю с. р. 13,959 клм. довготи, се є, о 16 клм. більше, чим в липцю мин. року. В липцю с. р. перевезено ними 12,135,500 осіб, а 6,609,600 м. сот. тягарів. Приходу було з того 19,136,700 К в особовім руху, а 44,674,900 К в товаровім. Загалом був прихід о 5,900,849 К більший, чим в липцю мин. року. До сего вислїду причинила ся певно левецка вистава у Відні, і та обставина, що в липцю с. р. була одна неділя більше чим мин. року. Від 1. січня до кінця липця перевезено 64,814,400 осіб і 45,478,500 м. сотн. тягарів, а дохід з того вносив 96,855,900 К в особовім руху, а 212,696,500 К в товаровім руху. Дохід за перших сїм місяців сего року вносив о 35,990,486 К більше, чим в тїм самім часї мин. року.

— **Нові жертви Татр.** В ярузї під верхами Рис в Татрах найдено оноді двох неживих прогульковців, якими мають бути два студенти з Праги. Призвци їх не знати. Они вертали з попрадського озера через Риси і спускаючи ся в долину, втратили, видко, рівновагу і покотили ся долї по скальних зломах на яких 400 метрів. Голови їх були зовсім поторощені так, що аж мозок вишлип. Сей нещасливий випадок повинен бути осторогою для тих, що не знають дороги, або не привикли до стрімких верхів, а пускають ся в гори.

— **Новий шпігун.** До львівської вязницї приставлено оноді 37-літнього Йосифа Поховського, господарського урядника, арештованого в Борщовицях жандармерією. Арештований є агрономом з академічними студиями, походить з Познаньщини, а навіть має бути офіцаром пруских драгонів з Познаня прибув до Кракова, потім якийсь час перебував у Львові, вкінці дістав місце писаря в Камінополі коло Львова, а в останних часах старав ся о дозвіл на бюро посередництва в Перемишлі. Поховський маючи 30 К місячної платні, видавав багато гроша, і се звернуло на него увагу жандармерії. Дальше слідство довело на здогад, що Поховський займає ся шпігунством. Він виїздив часто до Росії а в останних часах був кілька разів в Київї, звідки діставав численні листи і грошевї посилки адресовані до села Прус під Львовом. Вислїди дохождень довели до арештованя Поховського дня 16. с. м. а найдені при ревизії листи потвердили здогад жандармерії. Як виявило ся, Поховський робив

фотографічні знімки з околиць Львова і ново-будуючої ся залїзної лїнії Львів-Камінка струм. Поховський є інтелігентним чоловіком, говорить по польски, руски, німецки, російски, французки, англійски, іспаньски, італійски і по турецки.

— **Пригода на залїзницї.** Один з подорожних, який приїхав нині рано о 6:45 год. до Львова замість о 5:45, оповідає нам, що ранішній поспішний поїзд, їдучий зі Львова до Черновець, застряг серед поля перед стацією в Бориничах і не міг з причини якогось ушкождєня машини дальше рушити з місця. Машина особового поїзду станіславівського муїла проте спровадити „поспішного калїку“ на стацію в Бориничах. Там єго лишила власній судбї, а по одногодиннім спїзнєню виїхав особовий поїзд в дальшу дорогу до Львова.

— **„Русское Слово“**, тижневник москвичів гурпи д-ра Короля, призначений для широких народних верств, зложив у сам день 80-тих уродин цісарських новий доказ кацапського проворности і дволїчности. Помістив виправді коротеньку згадку про цісарський ювілей навіть з портретом цісаря в закутку на 5-ій стороні, але за те на першім місці помістив великий портрет о. Наумовича з обємистою передовицею на три сторони печатні з великими „славословіями“ для сего народного і церковного відступника. Є се метода, яку довгий час практикував пок. Купчанко у видаваній у Відні популярній ілюстрованій часописи, де на першім місці все являв ся портрети „русского царя“, „русских“ вел. князїв і генералів, Побєдоносцева і т. п., а відтак деколи портрет якогось австр. архієпископії або державника. До сєї справи ми повернемо ще при найближшій нагодї.

— **Виправа до північного бігуна.** Минувшої сєреди вирушила з Норвегії нова виправа на кораблі „Фрам“ під проводом капітана Роальда Амудсєна. Поплине она попри Кап Горн і здвож західного побережа Америки до проливу Берінга а звідси вплине на північне море лєдів. Виправа має всілякі услїва положєня угольного каменя під будову дослїдів північних околиць, бо звїсно, що ціла велика частина підбігунових просторів кля тягнуть ся на північ відпроливу Берінга аж до бігуна є простором зовсім незваним очікующим на дослїдника. Не є виключєне, що виправа стрїтить вільні води, бо наука о морських струях згадує про їх єствованє. Головним однак полєм єї діланя буде саме Лєдовє море, єго формація, струї, дослїди метеорологічних появ, що панують в виспих верствах атмосфєри підбігунових країн, що для науки має велике значїне. Сї задачі на суші, морї і в воздусї вимагають довгого часу і тому виправа не буде спїшитись. Починоє великі приготования. Добрі прилади, які Амудєн забирає з собою, улекшать працю.

До дослїджуваня глубин послужать сонди найновїших конструкцій, осєбні апарати уможливають стверждєнє мїстоти соли і т. п. До дослїдів атмосферичних пороблено також відповідні приготования. Виправа буде мати до розпорядимости 30 літаків, які уносячи прилади до записуваня, будуть могли підноситись до висоти 12,000 метрів. Бачну увагу посьвячують також члєни виправи полярній зорї в ціли дослїждєня і пізнаня природи сего незвичайного явища. „Фрам“ прибудє в червни 1911 року до Сан Франціско. Наколиж би до сего часу не удалось удосконалити винайдену недавно нову методу витворюваня бальонового газу в довільних скількостях при помочи немногих апаратів, виправа заосмотрить ся в Америці в великий бальон „сартї“. В сєй спосіб дослїдники малиб можність підноситись в гору і звїдтам оглядати великанські пусті простори, як також в місци дослїджуваня услїва метеорологічні в даних висотах атмосфєри. Позаяк виправа потрєває зо три літа а може і довше, обдумано той час перебути як найвигіднійше і як найприємнійше. Передусім кождий одержить осєбну каюту. Часто оказало ся, що при подібних виправах члєни виправи себе зненавиджували внаслїдок зденерованя, так, що муїли шукати самоти. Для члєнів виправи подбано о всякі розривки, бібліотеку і т. п. Цїлі сотні собак забере виправа до тягнєня санок по лєдах. Таким чином „Фрам“ буде міг відважно ставити чоло всім небезпекам і противнєствам.

— **Почтова дефравдація.** Почтовый офіціант в Раві рускій, Владислав Бряк, здефравдував на 20,000 К грошевих листів і утїк в незваним напрямї. За сийманє дефравданта дирекция почт назначила 500 К.

### Оповідки.

— **З Бережан.** В суботу дня 27. серпня с. р. отвирає „Народний Дім“ в Бережанах при улицї Потоцкого напротив друкарні п. Цїхоцького торговлю мішаних товарів системи Рочдель. Служба Божа і посьвяченє льокалю буде в сєреду 31. серпня о 9. год. рано. П. Т. Патрїоти з сусїдних сїл Бережанщини зволють і самі прибути та і других заохотити до громадної участи. — *Управа „Народного Дому в Бережанах“.*

— Вписи учениць до всіх шкіл Р. Т. П. відбу- дуться по фєриях 31. серпня 1. і 2. вересня від 9—12 і 4—6 в канцелярії шкіл (ул. Мохнац- кого 12, I. пов.).

До впису повинна явити ся учениця особи- сто в товаристві вітця, матери або опікуна (або бодай їх заступника) і привести з собою: а) сьвідоцтво шкільне з послідного півроку; б) од- ну точно вивопнену вписову картку.

Учениці, що зголошують ся до школи вправ і I. кл. виділової мусять предложити крім того сьвідоцтво щепленої віспи і метрику уро- дження.

Учениці, що зголошують ся на I. рік семі- нарії мусять, крім того предложити сьвідоцтво фізичного уздібненя виставлене правительствен- ним лікарем (фізиком).

Всі кандидатки семінарії мусять предложити письмєнну деклярацію родичів (або опікунів) що до точного складаня оплат.

Оплати шкільні є такі:

а) в школі вправ 4 К піврічно.

б) в школі виділової для учениць I., II., III. кл. 6 К піврічно, для учениць IV. і V. кл. 10 К піврічно.

в) в семінарії виносить статутом установ- лена місячна оплата 20 К — однак Виділ Тova- рства знижає сю оплату на внесєне Учитель- ского Збору. Сі, що мали зниженє в попереднім році, користають з него дальше, о скілько Уч- ительский збір і Виділ Товариства не відбере або не обмежить їм сєго зниженя (а радше сєї сти- пендії) задля лихих нот з поведєня, щільности або поступів. Кандидатки I. року мусять зараз з початку вересня сє є до 3. вересня внести по- данє о зниженє місячної оплати долучуючи до него сьвідоцтво убожєства (очевидно в серпні виставленє) і деклярацію що до висоти оплати, яку би могли місячно складати.

г) Рєчинець до влати так для семінари- сток установлює ся після ухвали Вуділу Р. Т. П. до 10-ого кожного місяця, для учениць виді- лової школи і школи вправ до 10. жовтня в I. півроці, а до 10. марця в II. півроці. Дирекция має право по тих рєчанцях видалити в короткій дорозі учениці, що не влатили належної таксє.

д) При вписі складають єще учениці виді- лової школи 2 К на шкільні прибори, а канди- датки семінарії 4 К висового і 1 К на шкільні прибори. Від тих оплат не може бути ніяка у- вільнена.

е) За науку стенографії і француского яз. платять семінаристки місячно по 1 К.

Іспити поправчі відбувати муть ся в днях 1. і 2. вересня рано від 9—12. год. і по по- лудни 3—6.

Іспити вступні на I. рік семінарії і до I. кл. виділової відбувати муть ся в днях 2. верес- ня по полудни (3—6) і 3. вересня рано 9—12 і по полуд. 3—6.

Іспити вступні до висших клєс обох шкіл відбувати муть ся в днях 5. і 6. вересня.

Рік шкільний 1910/11. розпінє ся двя 5. вересня торжєственным богослужєнем, на котре обовязані явити ся всі вписані учениці. По Бо- гослужєню зберуть ся учениці в своїх клєсах, де їм відчитає ся шкільний регулямін і поділ годин.

Вкінці подає ся до відома важну ухвалу Виділу Р. Тов. Пед. що до реорганізації виділо- вої Школи ім. Т. Шевченка. Коли сю ухвалу потвердити Рада Шк. кр., перейде в вид. Школи від 1. вересня 1910 француский язык на надоб- вязковий (буле уділяти ся єго як доси — однак в окремих 3—4 курсах поза обовязковими го- динами шкільними) — а місто того предмету придуть яко нові предмеи руханка а в IV. і V. кл. єще стенографія і бухгалтерія; крім того оберне ся зайві години на побільшенє лекцій географії, руского языка і історії природи. Ся реформа виїде очевидно в користь молодежи і самої школи. — Стенографія і француский яз. будуть введені і в семінарії, однак тільки яко надобязкові прємети. — Дирекция шкіл Р. Т. П.

— **Отворєне поштових складниць.** Дня 16. сер- пня 1910 заведено в місцевости Росоховатець, яка належить до округа доручєнь ц. к. поштового уряду в Слободі золотій, складницю поштову із звичайним кругом діланя. Складниця ся по- лучена буде з ц. к. урядом поштовим в Слободі золотій за помочию тижнево шєстиразового хо- ду пішого післанця.

Дня 16. серпня 1910 заведено на час сезо- ну купелевого в місцевости Буркут, яка нале- жить до округа доручєнь ц. к. уряду поштового в Жабю, складницю поштову з розширєним кругом діланя. Складниця ся покучена буде з ц. к. урядом поштовим в Жабю за помочию тижне- вого триразового ходу пішого післанця.

Дня 1. вересня 1910 заводить ся в місце- вости Князьдвир, яка належить до округа дору- чєнь ц. к. уряду поштового в Коломні 1, скла- дницю поштову із звичайним кругом діланя Складниця ся буде получена з ц. к. урядом по- штовим в Коломні 1 за помочию тижнево шє- стиразового ходу пішого післанця.

### Телеграми

з дня 22. серпня.

**Відень.** На конференції польского кола з бар. Бінертом порушено також програму парла- ментарної праці. Сойми будуть скликані в ве- ресні. Близший рєчинець скликаня галицкогo сойму буде залежати від рїшеня кр. маршалка гр. Бадєнього. Що до чєского сойму то конфе- ренції в сїй справі зачнуть ся в вересні. Спільні делегації зберуть ся з початком жовтня в цілі поладнаня бюджету на 1910 рік

**Царгород.** Грецкий посол вручив Портї ноту з протєстом проти дальше трєваючого бойкоту грецких товарів. Нота робить Порту одвічальною за материяльні шкоди Греків.

**ДЯК.** Гр.-кат. Уряд парохіяльний в Герма- ківці прийме сєйчас дяка, сьбізнано- го з нотним єпівом. (3 6)

#### Для прикрашењя

комхат і Читалєхь!

**ТАРАС ШЕВЧЕНКО в домовині і МОГИЛА ШЕВЧЕНКА над Дніпром**

Картини Сластьона виконані в артист. інституті Ангерера у Відні у ве- личині 24+30 см. можна набути в кни- гарні Наукового Товариства ім. Шевченка у Львові, Ринок ч. 10; за 80 сотиків без пересилки, за 1 К з пересилкою (franco). Прибуток з ровпродажи жертвував радя. Ол. Барвіньский на пам'ятник Т. Шев- ченкова в Київї.

### „ДОСТАВА“

у Львові, ул. Руска ч. 20

в Станіславові, ул. Смольки 1

спровадила нові матерї на ризи і хоругви, — металєні вироби (чаші, ліхтарі і крєсти) і різьби (квоти, профєсиональні вїстарці).

Поручає випробованих різбарів для іконо- стасів і престолів та малярів для церков.

Золочєне чаш і направу риз просить ся ви- силати просто до Львова.

Платить за вкладковї гроші 6%!

#### Товариство взаїмного крєдиту

### „Дністер“

у Львові, ул. Руска ч. 20.

Телефон ч. 788.

заснованє при Товаристві взаїмних обез- печєнь „Дністер“ в р. 1895 на підставі закона о стоваришенєх з р. 1873.

Одвічальність членів обмежена до подвійної висоти уділу.

Цїлю Товариства є уділюванє кре- диту своїм членам рільникам обезпече- ним в „Дністрі“ від більше літ.

Проценти від вкладок 4%, без по- тручєня податку рентового.

Вкладки приймає і виплачує Каса Дирекції Товариства в годинах урядо- вих, від 8. до 2. год. в полуднє.

Конто в Щадницї поштовій ч. 35.527.

Конто жирове в банку австро-угор.

Вкладки щадницї К 3,721.268.—

Уділи члєвські К 284.195.—

Позички уділені К 3,471.478.—

Канцелярії Товариства отворєні перед полуднєм.

Телефон 788. — Конто щадницї поштові 25.261.

#### Товариство взаїмних обезпечєнь

### „Дністер“

у Львові, ул. Руска ч. 20. (власний дім).

приймає обезпечєня будинків, збіжа і знарядів господарских, від шкід огне- вих під корисними услївами,

числить умірковані премії за обез- печєня,

ліквідує шкоди безпроволочно по по- жарі,

уділяє обезпечєним членам з річної надвижки звороти.

За рік 1909 припадає на користь чле- нів зворот 10%.

Поліси „Дністра“ приймає при позич- ках Банк краєвий у Львові і в Чер- нівцях, Галицка Каса Ощадности, Руска Щадниця і інші каси ощадности.

Через „Дністер“ можна асекуровати ся на житє в Товаристві взаїмних обезпечєнь в Краковї. Інформації до обез- печєнь уділяють агенції „Дністра“.

Зголєшеня письменних господарів о агенцію приймають ся тільки з таких громад, де єще не робить инший агент „Дністра“.

Фонди „Дністра“ 31/12 1909 відносять: Фонд резервовий і резерва премій К 2,146.977.—; инші фонди К 594.647.—; разом К 2,781.624.—

Канцелярії Товариства отворєні для сторін від год. 8—2.

#### Розклад залїзничих поїздів

важний від 1. мая 1910.

До Львова приходять з	рано	перед пол.	по пол.	вечер	в ночі
рако	5:50	8:55	1:30	5:45	10:15
Кракова	7:27	10:10	1:15 B	8:40	2:30
Тарнога	—	—	1:15	—	—
Підволочиск	7:20	12:00	2:15	3:40	10:30
Чернівєць	8:05	—	2:05	3:3	9:30
Черновєць	—	—	—	6:3	12:20
Станіславона	5:45	—	—	—	—
Коломи	—	10:21	—	—	—
Ходорова	7:15 Г	—	—	—	—
Стрия	7:8	11:45	4:25	7:41	11:02
Самбора	8:00	9:58	2:00	10:19 D	9:00
Рава рускої	8:32	12:00	—	8:00	—
Яворова	8:15	—	5:0	—	—
Брухович	7:32	1:05 J	1:33	8:00	9:25 3
Брухович	7:49 K	1:20	1:03	3:26 K	—
Підгаєць	—	11:15	—	—	—
Винник	—	—	—	—	12:10
Янова	8:15	1:10 K	5:00	9:26 K	10:07 K
Любіня	8:00	9:38	2:00	9:00	11:40 P
На Підзамчє з:					
Підволочиск	7:01	11:40	2:00	5:17	10:13
Бродів	7:01	—	2:00	5:17	10:12
Підгаєць	—	10:54	—	9:44	—
Винник	7:26	—	—	6:29	11:55 A
На Личаків з:					
Підгаєць	—	10:33	—	9:28	—
Винник	7:10	—	—	6:13	11:39 A

Зі Львова відходять до	рано	перед пол.	по полуд.	вечер	в ночі
Кракова	3:55	8:25	3:15	6:55	11:15
Кракова	6:04	8:40	3:55	7:45	12:45
Кракова	—	—	2:45	6:04	—
Мшани	—	—	3:30	5:41	—
Підволочиск	6:20	10:40	2:16	8:10	11:10
Чернівєць	6:10	9:35	—	—	10:56
Черновєць	—	9:10	2:23	—	2:50
Станіславона	—	—	2:52	—	—
Коломи	—	—	—	5:59	—
Ходорова	—	—	—	8:23 B	—
Стрия	7:30	10:15	1:45	6:50	11:25
Самбора	8:00	9:05	3:40	—	10:40
Рава рускої	7:34	—	2:30	7:10	11:35 3
Яворова	8:20	—	—	6:30	—
Брухович	6:13	10:05 J	2:35 3	8:38 3	11:35 3
Брухович	7:24	12:25 3	4:24 3	7:10	—
Підгаєць	5:58	—	—	6:16	—
Янова	8:20	10:20 K	1:35 H	3:25	6:39 K
Любіня	6:00	9:05	2:15 P	3:40	10:40
З Підзамчє о:					
Підволочиск	6:35	11:00	2:31	8:33	11:32
Бродів	6:35	11:00	2:31	8:33	—
Підгаєць	6:12	—	—	6:30	—
Винник	—	—	1:30	—	11:35 A
З Личакова до:					
Підгаєць	6:31	—	—	6:50	—
Винник	—	—	1:49	—	10:54

**ЗАМІТКА:** Поспїшні поїзди печатані товєтим дру- гом. — \*) Лише в неділі.

A = лише в середі і суботи. — B = від 15:6 до 30:9 щодєнно; V = в дєнь перед кождою неділю і свята- ми обох обрядів. — G = в дєнь по кождій неділі і святи обох обрядів. — D = від 19:6 до 11:9. в неділі і рим.-кат. свята. — 3 = від 1:6 до 30:9. щодєнно. — K = від 1:5 до 30:9. щодєнно. — L = від 1:6 до 31:8 щодєнно. — H = від 1:5 до 11:9. в неділі і рим. кат. свята. — P = від 15:5 до 11:9. в неділі і рим. кат. свята.